
２年生 ひき算のひっ算[１] 【きょうか書のまえに】

１ １年生のふく習［くり下がりのないひき算］

①４－３＝１ ⑤５－３＝２

②３－１＝ ⑥６－２＝

③７－２ ⑦９－８

④８－５ ⑧６－３

２ 今日の学習［くり下がりのないひき算のひっ算］

１年生では「よこむき」に書いていた ひき算ですが、
２年生では「たてむき」に書いて けい算することが あります。
これを、ひき算の「ひっ算」といいます。

さん

ひき算を「ひっ算」でする 方ほうを せつめいします。
さん

しき ５－３＝
①一のくらいの上に ②一のくらいの下に

③一の位を計算する
「５」をかく 「３」をかく

十 一 十 一 十 一

５ ５
－ → － → － ３

ひかれるかずを かく ひくかずを かく 5－3＝2

月 日（ ） なまえ

３ れん習をしましょう

(1) ４－３ (2) ３－１ (3) ７－２

４ ３ ７
－ ３ － １ － ２
－
(4) ８－５ (5) ５－３ (6) ６－２

８ ５ ６
－ ５ － ３ － ２
－
(7) ９－８ (8) ６－３ (9) ５－５

－
－ － －
－

４ もんだいを ときましょう

アメが ３こ あります。
２こ たべました。
のこりは 何こでしょう。

しき －
－

こたえ －



２年生 ひき算のひっ算[２] 【きょうか書のまえに】

１ １年生のふく習［くり下がりのあるひき算］

①１２－９＝ ⑤１３－８＝

②１１－８＝ ⑥１６－４

③１３－４ ⑦１８－９

④１７－９ ⑧１１－７

２ 今日の学習［くり下がりのあるひき算のひっ算］

１年生で 学しゅうした くり下がりのある ひき算も、
２年生では「たてむき」に書いて けい算することが あります。
くり下がりのある ひき算を
「ひっ算」でする 方ほうを せつめいします。

さん

しき １３－８＝
①上のだんに ②下のだんに

③計算する
「１２」をかく 「９」をかく

十 一 十 一 十 一

１ ３ １ ３
－ → － → － ８

ひかれるかずを かく ひくかずを かく 13－8＝5

月 日（ ） なまえ

３ れん習をしましょう

(1) １２－９ (2) １１－８ (3) １３－４

１ ２ １ １ １ ３
－ ９ － ８ － ４
－
(4) １７－９ (5) １３－８ (6) １６－４

１ ７
－ ９ － －
－
(7) １８－９ (8) １１－７ (9) １０－８

－
－ － －
－

４ もんだいを ときましょう

こどもが １４人 あそんでいます。
男の子は ５人 です。
女の子は 何人でしょう。

しき －
－

こたえ －



３年生 ひき算のひっ算[３] 【きょうか書 ページ】

１［１］のふく習［くり下がりのないひき算のひっ算］

しき ５－３＝
十 一 十 一 十 一

５ ５
－ → － → － ３

ひかれるかずを かく ひくかずを かく 5－3＝2

２ れん習をしましょう

(1) ４－２ (2) ８－６ (3) ６－４

４ ８ ６
－ ２ － ６ － ４
－

３ 今日の学習［２ケタの くり下がりのないひき算のひっ算］

しき ５４－１２＝
①上のだんに ②下のだんに ③一の位を ③十の位を

すう字をかく すう字をかく 計算する 計算する

十 一 十 一 十 一 十 一

→ ５ ４ → ５ ４ → ５ ４
－ － －１ ２ －１ ２

２
ひかれるかずをかく ひくかずをかく 4－2＝2 5－1＝4

月 日（ ） なまえ

３ れん習をしましょう

(1) (2) (3)４ ５ ５ ４ ４ ９
－ ３ ２ － ４ １ － １ ６
－

(4) ５５－１２ (5) ６６－４６ (6) ５０－３０

５ ５
－ １ ２ － －
－

(7) ６４－３３ (8) ９６－９４ (9) ２７－２７

－
－ － －
－

４ もんだいを ときましょう

２年生は ７８人です。
３年生は ７５人です。
ちがいは 何人でしょう。

しき －
－

こたえ －



３年生 たし算のひっ算[４] 【[1]～[3]のまとめ】

１ れん習をしましょう

(1) ２－１ (2) ５－３ (3) ７－２

－ － －
－

(4) １２－３ (5) １３－９ (6) １１－６

－ － －
－

(7) ２５－１３ (8) ３４－２１ (9) ３６－１１

－ － －
－

(10) ３８－６ (11) ２５－２５ (12) ６３－６１

－
－ － －
－

月 日（ ） 名前

２ 問題をときましょう
(1)
みおさんは ツルを ２５わ おりました。
おねえさんに １４わ あげました。
のこったツルは なんわでしょう。

式 －
－

答 －

(2)
こうすけくんは ９０円 もっていました。
６０円の パンを かいました。
いま、いくら もっているでしょう。

式 －
－

答 －

(3)
きのう、としょしつに ６８人が きました。
今日は きのうより ２３人 少なかったそうです。
今日は 何人 きたのでしょう。

式 －
－

答 －



月 日（ ） 名前

○ 問題を作ってれん習をしましょう

① ② ③－
－ － －
－

④ ⑤ ⑥－
－ － －
－

⑦ ⑧ ⑨－
－ － －
－

⑩ ⑪ ⑫－
－ － －
－

⑬ ⑭ ⑮－
－ － －
－

月 日（ ） 名前

○ 問題を作ってれん習をしましょう

① ② ③－
－ － －
－

④ ⑤ ⑥－
－ － －
－

⑦ ⑧ ⑨－
－ － －
－

⑩ ⑪ ⑫－
－ － －
－

⑬ ⑭ ⑮－
－ － －
－


